

## 镇沅县

# 集中培训扶起脱贫之志



在普洱市镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县，有这样一个培训中心：它既教群众铺床叠被，也教电焊、汽修等实用技能；它既为创业者拓宽渠道，也提振了建档立卡贫困户的脱贫信心。培训中心因其独特的教学方式，入选中国扶贫网征集的“脱贫攻坚100计”，成为全国通过集中培训破解“素质贫困”难题的典型示范。

### 找准“穷根” 扶贫先扶志扶智

镇沅县是国家扶贫开发工作重点县，贫困面广、脱贫任务重。2014年至2018年，全县累计减少贫困人口9845户35395人，但仍有未脱贫人口766户2282人。这些深度贫困群众成为镇沅县脱贫攻坚工作中必须攻克的“娄山关”“腊子口”。

“因为多方面的原因，一些深度贫困群众的脱贫动力不够、缺乏脱贫信心和一技之长，‘等靠要’思想严重。”镇沅县扶贫办主任、县脱贫攻坚总指挥部办公室主任李存维说。

镇沅县瞄准贫困户“素质贫困”的致贫症结，创新建立深度贫困人口培训中心，对全县贫困人口实行扶志扶智教育。从2017年开班至今，已累计开办37期，培训学员1720人。

“我们让贫困群众先树立主动脱贫的信心，等有了信心，再学习实用技能，做到扶志与扶智双结合。”镇沅县人社局副局长、县公共就业和人才服务中心主任艾崇水说。在培训中心的档案室，整齐地

收纳着1720名学员的基本信息，这些信息以不同的学习技能分组，每名学员学习的技能都是学员自己主动提出的。从不知道、不想学到感兴趣、主动学，扶志教育对学员提振精气神起到至关重要的作用。

### 双管齐下 教“懒汉”也教“能人”

六点半起床，十点半休息，早上有早操，吃饭睡前要唱歌……规律的作息、严格的管理，是深度贫困人口培训中心区别于其他职业培训中心的地方。艾崇水说：“学员到这里要先理发，从头树立起一个干净向上的形象。”

培训期间，培训中心对学员严格实行半军事化管理，从队列训练、内务评比，到理发、洗澡、刷牙等基本个人卫生都一一进行规范。从宿舍内务、作息时间这些生活习惯抓起，实行“文化+技能+生活+信心”的培训模式，加强“自强、励志、感恩”思想教育，全面教育引导贫困群众摒弃不良生活习惯，提振精气神。

一位学员告诉记者，他以前想睡到几点就睡到几点，觉得生活没有奔头。现在学到一门技能，做事也有了干劲。他计划加入村里的建筑队去市里打工挣钱。

除了深度贫困群众外，来自全县的致富带头人和普通群众也到这里参加技能培训。镇沅县通过在全县范围内实施“一会三卡”制度，让致富带头人和普通群众通过“村民学习卡”提出自己的培训申请，培训中心统一整理一批相同的培训

意愿后，再专门开设对应的培训课程，免费为群众培训。培训内容既尊重群众意愿，也紧贴市场需求，有烤烟、蔬菜、茶叶、生猪等种植养殖产业教学，也有建筑、家政、电商等技能培训。

### 推荐就业 一技在手出路广

“针对重点培训的深度贫困群众，培训中心在推动学员就业上下了很大的功夫。”艾崇水说，学员结业后，学校还会对他们开展免费的职业技能鉴定，并发放培训证书，同时100%推荐就业。有许多毕业学员通过学校推荐，到镇沅、思茅等地从事家政服务，实现转移就业。培训中心后期的跟踪数据显示，毕业学员的转移就业率达90.8%。

同时，镇沅县还把培训重点放在了更多的农民群体身上，努力把培训中心建成面向全县农民学习提升的培训学校。2019年11月初，培训中心在加挂“镇沅县新时代农民讲习所”牌子的基础上，还成立了“哀牢山农民技术学校”“无量山农民技术培训学校”两所分校，并在全县范围内的109个村建设了“镇沅县新时代农民讲习所”教学点。

“新时代农民讲习所将成为培育新型职业农民的重要平台。”普洱市副市长、镇沅县委书记白兆林说，新时代农民讲习所将继续沿用深度贫困人口培训中心“理论+实践”的双结合培训模式，加强农民致富技能培训，让农户变得专业化、技能化，推动农村全面进步。

本刊记者 李宏刚